


Περίληψη 
 
 

Η παρούςα ερευνητική εργαςία επιχειρεί τη διερεύνηςη του αςτικού ορίου 
ανάμεςα ςτην  πόλη και τη θάλαςςα, ςχέςη με μεγάλη ςημαςία, τόςο ωσ προσ τη 
ςυγκρότηςη τησ κοινωνικήσ και αςτικήσ ταυτότητασ των πόλεων, όςο και ωσ 
προσ την οικονομική τουσ ανάπτυξη. Κύριο αντικείμενο τησ έρευνασ αποτελεί το 
θαλάςςιο μέτωπο (waterfront) ωσ όριο αλλά και ωσ ζώνη επαφήσ μεταξύ ςτεριάσ 
και θάλαςςασ. 
  Θεωρώντασ το παραλιακό μέτωπο ωσ χώρο επέμβαςησ αςτικού ςχεδιαςμού 
μεγάλησ ςημαςίασ, επιχειρείται ο προςδιοριςμόσ τησ ιδιομορφίασ των θαλάςςιων 
μετώπων , γίνεται αναφορά ςτη ςημαςία τουσ για την πόλη και τη φυςιογνωμία 
τησ καθώσ και μια ςύντομη ιςτορική – πολεοδομική προςέγγιςη των πόλεων - 
λιμανιών. 
  Στη ςυνέχεια παρουςιάζονται οι λόγοι που η ςχέςη πόλησ-θάλαςςασ άρχιςε να 
εξαςθενεί, καθώσ και οι προςπάθειεσ επανάκτηςησ τησ χαμένησ ςχέςησ, όταν 
ςυνειδητοποιήθηκε η ςημαςία του θαλάςςιου μετώπου ωσ παράγοντα 
οικονομικήσ, κοινωνικήσ και περιβαλλοντικήσ αναδιάρθρωςησ τησ πόλησ.  
  Επίςησ , γίνεται αναφορά ςτισ προςπάθειεσ επανάκτηςησ του αςτικού χώρου με 
εςτιαςμένεσ παρεμβάςεισ ςτα παραλιακά μέτωπα. Παρουςιάζονται, οι γενικοί 
ςτόχοι και τάςεισ των αναπλάςεων ς’ αυτά, οι τακτικέσ των παρεμβάςεων καθώσ 
και τα αποτελέςματα κάποιων αρχικών μεταςχηματιςμών ςε παράκτιεσ πόλεισ.  
 Τέλοσ, γίνεται αναλυτική περιγραφή τριών ςυγκεκριμένων παραδειγμάτων, τησ 
Βαρκελώνησ, του Hafencity ςτο Αμβούργο και τησ Θεςςαλονίκησ. Η περιγραφή 
αυτή περιλαμβάνει ςύντομη ιςτορική αναφορά ςτα ςτάδια τησ κάθε ανάπλαςησ,  
μελετώνται το μεθοδολογικό πλαίςιο και οι ςτρατηγικέσ που ακολουθήθηκαν,  
καθώσ και οι τρόποι ςύνδεςησ του παραλιακού μετώπου με ευρύτερα εςωτερικά 
δίκτυα του αςτικού ιςτού τησ πόλησ    
  Η μέθοδοσ ςυλλογήσ ςτοιχείων είναι βιβλιογραφική. Μέςω τησ μελέτησ των 
τάςεων τησ ευρύτερησ αςτικήσ θεωρίασ και ειδικότερα των αναπλάςεων 
παράκτιων περιοχών η εργαςία επιχειρεί να διερευνήςει τουσ τρόπουσ με τουσ 
οποίουσ  οι επεμβάςεισ ςτα παραλιακά μέτωπα ςυμβάλλουν μόνο ςτην επίλυςη 
των εκάςτοτε προβλημάτων κάθε περίπτωςησ ή μπορούν να αποτελέςουν και 
μέςο προβληματιςμού ςχετικά με  το ςύγχρονο αςτικό ςχεδιαςμό ςτισ πόλεισ. 
Τέλοσ, μέςω τησ ανάλυςησ των παραδειγμάτων, ερευνώνται οι ςτρατηγικέσ και οι 
μέθοδοι δημιουργίασ χώρων αλληλεπίδραςησ, αλλά και διαςύνδεςησ του αςτικού 
ιςτού με το υδάτινο ςτοιχείο. 

 

 


